F1. Antarktisz 1.

(https://en.wikipedia.org/wiki/File:Antarctica_6400px_from_Blue_Marble.jpg)

Az Antarktisz teriilete 14 200 000 km? Atlagosan 2,2 km vastag jégréteg fedi. Az atlag
hémérséklet helyfliggs, a feladatban legyen -25°C.

a, Mennyit valtozott az Antarktisz tomege az eljegesedés alatt? (Szamoljunk a megadott
adatokkall)

b, Ha a Foldet éré napsugarzas altal k6zolt hét ennek a jégnek a megolvasztasara forditanank,
mennyi id6 alatt olvadna meg az Osszes jég?

¢, Mennyit emelkedne a vilagéceanok szintje e jég elolvadasa kovetkeztében?

Megoldas
A jég térfogata:
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Ez a jégtémeg novelte meg az Antarktisz jégmentes tomeggét.

A jeget olvadaspontig kell melegiteni és megolvasztani. Az ehhez sziikséges hé:

Q=M Aty + LMy =M g (At + L, )= (525 +335)-1000- 2,812-10* J =1,09- 10%]

A Fold napsugarzasra merdleges tertlete:

A=7R*=7-(6370000m)* =127 476 09D 945 448m* =1,275-10"m*

A Naptol kapott hé:
Q= GNapAt 21362ﬂ2 -1,275-10"m?% =1,73655-10""W -t
m

A hé kétféle szamolasa alapjan:

1,09- 10%J=1,73655-10"W -t
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A keletkez6 viz térfogata
vV, =m,/p, =2812.10"m’

viz = "'ijég
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Ppesn = 4R 3= 3,4-10'm? (A felszin kétharmadat fedik 6ceanok.)

Az 6ceanok szintjének emelkedése:
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F2. Antarktisz 2.
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(https:/ /en.wikipedia.org/wiki/ Antarctic_ice_sheet)

A grafikonon az Antarktisz hémérséklete lathato az id6 fiiggvényében. Az eljegesedés mintegy 34
milli6 éve kévetkezett be.
a, Mennyivel kertlt arrébb a jegesedés alatt a Fold tomegkozéppontja, ha feltételezzik, hogy az
Antarktisz kézéppontja ekkor mar a Déli Sarkon volt?
b, Milyen kovetkezménnyel jart, ha az Antarktisz kézéppontja még nem a DéEli Sarkon volt

eljegesedés elott?

Megoldas

a, A jég tomegét mar kiszamoltuk:

M, = 2,812:10kg

A Fold tomege 5,98-10%kg
A jég képzodése csokkenti a maradék Fold tomegét, atrendezés utan mar a teljes tomeggel
szamolhatunk. A jég Déli Sarkra keriilése miatt a tomegeloszlas valtozik. Legyen raz 4j
tomegkozéppont tavolsaga a régitél.
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b, Az Antarktisz tomegndvekedése megvaltoztatna a Fold forgastengelyének iranyat, vagy az
Antarktiszi lemez elmozdulasat eredményezné (vagy a kett6t egyszerre).



F3. Légkor

Az tuveghazhatassal kapcsolatban a széndioxid és a metan mennyiségének névekedése jatszhat
jelentés szerepet.
a, Hogyan valtozik a leveg6, széndioxid és metan részecskék aranya a tengerszinti mennyiséghez
képest 5000 m és 10 000 m magassagban?
b, A troposztéra melyik részében varhat6 e két gaz mennyiségének névekedése?

A részecskék szamanak magassag szerinti eloszlasita N(h) = N,e

7mogh
KT

tigevény irja le.

Itt m, a részecske tomege, N, részecskeszam a tengerszinten, h a tengerszint feletti magassag, 4

a Boltzmann-allandé, T a Kelvinben mért hémérséklet. (SI egységekben)

Megoldas

(10 [ |

a, A megadott képletbe helyettesitve az alabbi értékeket kapjuk. A tengerszinti részecskeszamot

vegyuk 100%-nak mindegyik gaznal:

m (ATE) m (kg) 0 5000 | 10000
levegd 29 | 4,83333E-26 | 100 56 32
széndioxid| 44 | 7,33333E-26 | 100 42 18
metan 16 | 2,66667E-26 | 100 73 53
oxigén 32  |5,33333E-26 | 100 53 28
nitrogén 28 | 4,66667E-26 | 100 58 33

b, A magassag névekedésével a legnehezebb széndioxid molekulak aranya csékken a legjobban, a
legk6nnyebb metan molekuldké a legkevésbé.



